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Jeugdinstellingen  -  Toegang tot groeipakket en schooltoelage

Wanneer een minderjarige door de jeugdrechter geplaatst wordt, dan gaat twee derde 
van het groeipakket naar de instelling en één derde wordt ofwel gestort op een rekening 
van de begunstigde (de ouders of opvoeders), ofwel op een geblokkeerde rekening op 
naam van het kind zelf.

Het evaluatierapport van het groeipakket geeft aan dat eind juni 2020 er 7218 geplaatste 
kinderen waren voor wie één derde betaald werd aan de begunstigde die ook tijdens de 
plaatsing de zorg voor het kind blijft opnemen. Er waren 3737 kinderen voor wie één 
derde gestort werd op een geblokkeerde spaarrekening op naam van het kind. Voor deze 
tweede groep moet de instelling een toelating krijgen van de jeugdrechter om deze 
spaarrekening aan te spreken om kosten te dekken wanneer er uitgaven moeten 
gebeuren met het oog op het welzijn van de minderjarige en wanneer het niet mogelijk is 
om die te verhalen bij de ouders of de opvoedingsverantwoordelijken. Het kan 
bijvoorbeeld gaan om het bekostigen van specifieke hobby’s of noodzakelijke spullen, 
zoals een bril.

Sinds de inkanteling van de schooltoeslag in het groeipakket wordt ook de schooltoeslag 
op diezelfde geblokkeerde rekening gestort. Dus ook voor schooluitgaven moet de 
instelling een toelating krijgen van de jeugdrechter. Aangezien schooluitgaven heel 
frequent kunnen zijn, leidt dit tot een zware administratieve belasting voor de 
instellingen.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 480 van 12 maart 2021 vernam ik dat “binnen 
Opgroeien er dit jaar een onderzoek wordt opgestart om enerzijds het systeem van de 
gebruikersbijdragen in kaart te brengen over de verschillende sectoren uit de jeugdhulp 
heen, en anderzijds een inventarisatie te maken van de andere kosten die cliënten 
dragen, maar ook van uitkeringen en premies die ze ontvangen (gelieerd aan hun verblijf 
in jeugdhulp). Het betreft een juridische analyse en een empirisch luik dat inzicht (en 
goede praktijken) zal geven hoe voorzieningen en verwijzende instanties hiermee 
omgaan. De schooltoeslag zit hier dus ook in de scope. Het is de bedoeling te komen tot 
een richtinggevend kader dat in kaart brengt welke kosten de voorzieningen dragen en 
welke kosten (kunnen) worden doorgerekend aan de gebruiker.”

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 193 van 3 januari 2022 kreeg ik meer info 
over het onderzoek. Op basis van de bevindingen en aanbevelingen zou een 
beleidstraject worden gestart. Bedoeling is te komen tot meer afstemming en meer 
transparantie voor de gebruiker en de voorzieningen. 



In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 819 van 12 september 2022 stelde de 
minister dat het onderzoek zou worden opgeleverd op 30 november 2022. Van zodra het 
onderzoek is afgerond, zal een projectgroep de aanbevelingen uit het onderzoek 
bestuderen, prioriteren en intersectoraal afgestemd met de stakeholders concretiseren, 
zo zei de minister nog.

1. Heeft de minister al kennisgenomen van de bevindingen en aanbevelingen van het 
genoemde onderzoek?

2. Wat zijn de belangrijkste conclusies? Welke acties zal de minister daaraan koppelen?

3. Op welke termijn zal de projectgroep met de bevindingen aan de slag gaan?

4. Op welke manier kunnen de administratieve lasten voor de instellingen en 
voorzieningen zo laag mogelijk worden gehouden?

5. Hoe kan ervoor gezorgd worden dat een voorziening waar een jongere verblijft op 
een eenvoudige manier het bedrag dat toegekend wordt als schooltoeslag en dat 
gestort wordt op een geblokkeerde spaarrekening op naam van het kind, kan 
aanwenden voor het betalen van schoolgerelateerde kosten?
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1-2.Het onderzoek “Kosten en bijdragen van cliënten in de jeugdhulp”, uitgevoerd door 
KULeuven, het Instituut voor Sociaal Recht en LUCAS, Centrum voor zorgonderzoek 
en consultancy en UHasselt, werd in december 2022 opgeleverd aan het agentschap 
Opgroeien. Het volledige rapport en de conclusies zijn online terug te vinden via 
volgende link: https://www.kuleuven.be/lucas/nl/Publicaties/publi_upload/2022-isr-
en-lucas-eindrapport-kosten-en-bijdragen.pdf 

3. Het rapport, met de aanbevelingen, werd pas recent in december 2022 opgeleverd en 
goedgekeurd. Ik heb de opdracht gegeven aan de administraties om dit beleidstraject 
op te starten.

4. Het empirisch luik van het onderzoek bevestigt dat verschillen in subsidieregeling een 
invloed hebben op de administratieve lasten van de instellingen en voorzieningen. 
Deze elementen uit het onderzoek zijn voorwerp van het beleidstraject.

5. In het geval dat de jeugdrechter of desgevallend de Intersectorale toegangspoort 
besliste één derde van het groeipakket en ook de participatietoeslag (schooltoeslag) 
op een geblokkeerde rekening van het kind te storten, kan dit bedrag enkel aangewend 
worden in overleg met de minderjarige en met de goedkeuring van de beslissende 
instantie. Of deze regeling moet herzien worden en welke richtlijnen hierbij nodig zijn, 
zal voorwerp uitmaken van de verdere uitwerking van de aanbevelingen van het 
onderzoeksrapport.

https://www.kuleuven.be/lucas/nl/Publicaties/publi_upload/2022-isr-en-lucas-eindrapport-kosten-en-bijdragen.pdf
https://www.kuleuven.be/lucas/nl/Publicaties/publi_upload/2022-isr-en-lucas-eindrapport-kosten-en-bijdragen.pdf

